

海北藏族自治州，北依祁连山，南临青海湖，因地处青海湖北岸而得名。在3.44万平方公里的辖域内，景观之多、之奇是其他地区无法比拟的。“两弹一星”精神令人敬仰，“金色门源”“天境祁连”“河清海晏”“藏城刚察”的景区连点成线，构成“梦幻海北”生态旅游大格局。

畅游大湖之北 梦幻之旅

西海全媒体记者 马小玮

1 梦幻海北 连点成线美不胜收

这里有中国最美五大湖泊之首的青海湖，有中国最美六大草原之一的祁连山草原，有全球十大绝美花海“百里油菜花海”，有世界经典名曲《在那遥远的地方》诞生地——金银滩大草原，有被誉为高原绿宝石、生态活字典之称的仙米国家森林公园，有世界第三大峡谷——祁连黑河大峡谷，有祁连山东段最高峰——岗什卡雪峰，有“两弹一星”精神高地——中国原子城，有国家非物质文化遗产“华热藏族服饰”“回族宴席曲”和“阿柔逗曲”……多样性的地理地貌，丰富的民俗文化构成了海北集湿地、沙漠、草原、雪山、林海、峡谷等独特的高原自然风光和多彩的人文景观。

海北的美，蕴于山川河流。高原“蓝宝石”青海湖，水鸟云集，鱼翔浅底；“昆仑之虚”祁连山脉，奇险透迤，雄伟壮观；世界名曲《在那遥远的地方》从金银滩走向世界；油菜花海金黄浩瀚，沁人心脾。

海北的美，承载岁月积淀。早在4000多年前，羌族先民就在此繁衍生息，齐家文化与卡约文化共生，遗存了灿烂的古文明。

海北的美，熔铸红色血脉。中国第一颗原子弹和氢弹在这里诞生，孕育形成“两弹一星”精神，让中华民族从此挺起脊梁！

教育学院、达玉民俗村、祁连山生态牧场、祁连全域旅游数据中心及应急救援中心、刚察沙柳河湟鱼家园改造提升、照壁山景区等一批重点文化旅游项目，建成了州、县智慧旅游数据中心。

扎实推进“厕所革命”建设工作，通过几年努力，海北旅游厕所数量更加充足、布局更加合理、管理更加规范。旅游厕所实现由增加数量向提高质量转变，由粗放管理向规范管理转变的目标。



百里油菜花海

卓尔山景区

2 生态海北 全域旅游风景如画

近年来，在海北州文体旅游广电局的不断努力下，工作多点开花，为打造国际生态旅游目的地打下坚实基础。

海北州打造了王洛宾音乐文化旅游节、门源油菜花文化旅游系列活动、祁连山草原风情文化旅游节、青海湖裸鲤增殖放流暨观鱼放生节、门源岗什卡高海拔世界滑雪登山大师赛、冬春季旅游·趣海北等节会赛事等颇具影响力的品牌活动，对于打造国际生态旅游目的地，海北州依然敢于走在前、作表率，以保护生态为先，突出特色，创新融合，开放共享，总结传播海北经验。

2022年，海北州巩固已有的A级旅游景区建设成效，加快金银滩-原子城5A级景区创建步伐，以成功创建国家全域旅游示范区的祁连县、刚察县为经验模板，推动海晏县、门源县创建国家全域旅游示范区，将海北州打造为全省唯一的国家全域旅游示范区。截至2022年3月，海北藏族自治州共创建国家级乡村旅游重点村4家、省级乡村旅游重点村24家，乡村旅游接待点共101家（其中，4星级69家，3星级28家，2星级4家）。

海北州坚持以旅游项目为依托，发挥文化旅游专项资金的杠杆作用，撬动社会资金投入文化旅游项目，扩大旅游业的带动效应，2017年至2021年，完成文化旅游总投资124.4亿元。

实施“两弹一星”理想信念

3 走出生态旅游“海北模式”

夏秋季节，海晏县三角城镇海峰村克土社一片秀美草场，以其特有的幽静辽阔欢迎八方来客。克土社的牧民祖祖辈辈以放牧为生，2018年起，牧场被打造成集民俗文化旅游为一体的景区——文迦牧场，牧民原本的放牧生活有了新变化。

文迦牧场内有展示草原民俗文化的文迦牧寨、娱乐中心、文创中心、餐饮中心，还有湖景帐篷别墅和星空酒店。随着省内外游客的到来，牧场年平均接待量约5万人次，直接带动海峰村克土社30户村民每年户均增收超过1万元。

文迦牧场只是海北州旅游业蓬勃发展的一个缩影。海北州着力改变单一的旅游收入模式，优化旅游产业布局，完善旅游要素配置，创新旅游业态，完善旅游公共服务体系，积极打造县域大景区，走出推动牧民增收致富的“海北模式”。

接下来，海北州将推进文旅融合发展，以文旅融合引领生态旅游发展，实施串联景区慢行系统建设以及景区环境治理、旅游设施提升工程，加快配合建设西海、八宝、浩门、沙柳河4个游客集散中心以及7个旅游综合服务体。深入分析研究中央、省州“十四五”规划，从基础设施等方面申报了一批财政重点支持的建设项目，打造国际生态旅游项目库。

构建文旅宣传品牌新影响。围绕祁连山和青海湖两处人文生态旅游景观廊道建设，加快融入

甘青、青藏、青川、青新旅游大环线，加强与周边省区、市、州协作发展。着力打造原子城探秘、祁连山康养、环青海湖休闲等旅游精品线路，借助各类节会赛事等颇具影响力的品牌活动东风，加大省垣宣传营销力度，推动“大美青海·梦幻海北”生态旅游品牌影响力、地域文化感召力、生态形象亲和力与日俱增。

推动文旅融合发展新路子。推动海北州生态旅游与文化、体育、康养、教育等领域深度融合，培育生态康养、休闲健身、文化体验、生态研学、自然教育、文化创意等新业态新产品，重点抓好第一个核武器研制基地旧址保护利用工作，推出一批生态红色旅游网红打卡地。发挥黄河国家文化公园的影响力和辐射力，将生态主题融入国家文化公园建设与保护中，推动海北州生态旅游高质量发展进入新征程。

营造文旅市场发展新环境。牢固树立安全发展理念，强化属地责任和行业监管责任，全面梳理排查化解防范风险隐患，提升行业安全管理水平。推进旅游市场乱象整治，组织开展旅行社及导游专项整治工作，完善旅行社和导游监管措施，提升重点旅游景区讲解和服务水平。持续推进文化旅游市场整治三年行动，联合相关部门整治文旅市场突出问题，认真做好投诉处置工作，努力提升全州旅游服务质量。